
Geobotanik RNDr. Jan Štursa, bývalý ředi-
tel Správy Krkonošského národního parku
(KRNAP), profesní dráhu spojil s touto insti-
tucí v r. 1965 a po další desetiletí byl klíčo-
vou osobností krkonošské ochrany přírody.

Narodil se 3. srpna 1943 v Litomyšli.
Střední školu absolvoval v České Třebové
v r. 1960, následovalo studium na Přírodo-
vědecké fakultě Univerzity Karlovy v Pra-
ze. Od té doby až do r. 2005 pracoval na
Správě KRNAP ve Vrchlabí.

Během čtyřicetiletého působení na Sprá-
vě KRNAP se věnoval problematice inven-
tarizace, monitoringu a ochrany horské
flóry a vegetace, fytocenologii a ekologii
krkonošské vegetace a flóry, různým aspek-
tům únosnosti horské krajiny a přírody ve
vztahu k turismu, popularizační a výchov-
né práci na poli ochrany přírody. Vedl
a lektoroval velký počet přednášek a te -
rénních exkurzí v oblasti Krkonoš, navrhl
a byl konzultantem a recenzentem desítek

diplomových a doktorských prací a vý -
zkumných projektů řešících přírodověd-
nou a socioekonomickou problematiku
Krkonoš. Mimo jiné zpracoval a podílel se
na realizaci mnoha libret a scénářů pro
expozice, výstavy a filmy o Krkonoších
a Krkonošském národním parku, včetně
stálé ekologické expozice Kámen a život,
která byla od r. 1984 až do r. 2017 instalo-
vána v prostorách Krkonošského muzea ve
Vrchlabí. V letech 1990–93 zastával funkci
ředitele Správy KRNAP.

Mimo svou profesní působnost v Krko-
noších byl aktivním také na poli celostátní
i evropské ochrany přírody. Už od r. 1967
je členem Československé, dnes České bo -
tanické společnosti. Ve funkci prezidenta
EUROPARC Česká republika po několik
let zastupoval naše velkoplošná chráněná
území ve Federaci evropských národních
a přírodních parků (EUROPARC Fede -
ration) a v r. 2001 obdržel od této panev -
ropské ochranářské společnosti medaili
Alfreda Töpfera za mnohaletou práci na
poli evropské ochrany přírody. 

Je autorem nebo spoluautorem bezmála
500 vědeckých, odborných a popularizač-
ních pojednání s přírodovědeckým, lesnic-
kým, ochranářským či socioekologickým
zaměřením, publikovaných u nás i v zahra-
ničí. V tomto ohledu neopomněl ani Živu,
např. při výročí 25 let a 50 let KRNAP
(1988, 6: 202–207; 2013, 4: 171–174).

Jan Štursa do slova a do písmene bojo-
val o záchranu jedinečné krkonošské fló-
ry, a nejen jí… Ostatně o tom pojednává
i jeho autobiografická kniha Boj o Krkono-
še, která k jeho životnímu jubileu a zároveň
k 60. výročí založení Krkonošského národ-
ního parku vyjde v prosinci tohoto roku.

K přání jubilantovi se připojuje i Živa.
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1    Jan Štursa v Pančavské jámě 
v Krkonoších. Květen 2020
2    Ledovcové kary tří Labských jam
v závěru Labského dolu jsou místem, 
ke kterému si J. Štursa postupně vytvořil
ten nejhlubší vztah. Snímky R. Drahného

Radek Drahný

Jan Štursa 80 – půlstoletí životních osudů
přírodovědce na svazích Krkonoš
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